

扫除思想障碍是深化改革的关键

镇江市市委

改革开放以来,特别是小平同志南巡讲话和党的十五大以来,广大干部群众的思想观念发生了很大变化。但是,改革的新形势,市场经济发展的新要求,确保实现经济增长目标的新任务,则对解放思想提出了新的要求。我们认为,当前在进一步解放思想,推进改革深化,促进经济发展方面,迫切需要扫除三个方面的思想障碍:

一、怕担风险,宁公勿私不敢改革。

在当前现实生活中,总有一些人对改革畏首畏尾,特别是当改革涉及到产权问题时,怕的表现更为明显。例如改变公有制实现形式,把中小企业改为股份制企业或者有的直接改制为民营企业,怕被讲搞私有化,怕群众骂,怕舆论谴责。于是,嘴上说说可以,甚至调子也很高,但不想付诸实施,更不敢挑头改。宁公勿私,宁可躲在“红帽子”里过日子,不敢大刀阔斧干事业;宁可让企业无休止地亏下去,也不愿在产权改革上迈步子;宁可在于亏损中苦苦挣扎,也要紧紧抱住那点资产不放松。一句话,宁可不发展,也要求“平安”。

事实上,在“公”与“私”的问题上再担惊受怕是杞人忧天。搞产权制度改革并不是简单地“一卖了之”,更不是搞私有化。把公有中小企业的产权向社会法人或个人有偿转让,是通过资产的变现和有效的再投入,促进资产的合理重组和增值。在公有企业中引入私有产权,甚至将一些实在难以办好的中小企业,通过改制直接转制为私有企业,可以大大增强企业和区域经济的活力。党的十五大进一步明确提出,目前我国仍然处于社会主义初级阶段。这个阶段的基本经济制度,一方面必须坚持公有制作为社会主义经济制度的基础;另一方面,又必须在公有制为主体的条件下发展多种所有制经济,其中包括个体、私营等非公有制经济。江泽民总书记在十五大报告中指出:“非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,对个体、私营经济要继续鼓励、引导,使之健康发展。”因此,私有经济同公有经济,都是现阶段社会主义所需的,都在“社”字头下相依相存,共同发展。在社会主义制度下,公有经济与个体、私营经济都是发展社会主义生产力的手段和途径。只要有利于经济的发展,我们就应该大胆地使用。现在,我们应当根据党的十五大确定的方针、政策,对个体、私营经济的发展进行鼓励、引导,使之健康发展。改革确实是有风险的,但是不改革风险更大。而且早

改早发展,迟改必被动,风险应该成为我们在市场竞争中搏击的动力。

二、等待依赖,留恋“大锅饭”不想改革。

由于长期的计划经济影响,“大锅饭”很大程度上已积淀为某种无意识的思维定势、情感方式和价值取向。一些职工喜欢躺在企业身上,企业习惯躺在政府身上,什么事情都指望上面。债务重指望上面核销,冗员多指望上面分流,新投入指望上面给盘子,搞改革也指望上面硬性规定。宁可风平浪静吃“大锅饭”,不愿迎风搏浪闯天地。“大锅饭”仍然还像挂在脖子上的面包圈圈,尽管这个圈圈上的面包已经没有多少了,已经变味了,而一些人宁可半饥半饱过张口就吃的日子,不愿把这个圈圈甩掉,痛痛快快地干点事情,养成了严重的依赖心理。小平同志说:“墨守成规只能导致落后,甚至失败”。在改革开放已进入实质性攻坚阶段的形势下,告别计划经济体制,走向市场是不以人的意志为转移的大趋势。在走向市场的过程中,谁形成阻力就会冲破谁。我们必须树立强烈的紧迫感,正视现状,打破对“大锅饭”的幻想,迎接“市场”挑战,抓住时机,主动出击,彻底砍断“计划经济观念”的缆绳,勇敢地跨出步伐,闯出一番新天地。

三、不顾大局,争权夺利不愿改革。

改革必然涉及利益的调整。通过改革各种利益分配越来越竞争化、公正化、公开化。我们一些同志怕形成这种利益分配格局,喜欢平均利益,喜欢非市场化分配利益,特别当改革触及到权力和利益再分配时,少数部门,少数同志往往不是从大局出发考虑问题,而是以“权”和“利”的多少来衡量改革的得失,甚至找出种种理由影响和阻止市场规则的运作,甚至对改革措施横挑鼻子竖挑眼,影响改革的进程。改革的目的是发展生产力,是提高人民群众物质和文化生活水平,增加社会和个人财富,这是大局,至于个人的、部门的利益,随着整个社会利益水平的提高,必然会得到提高。如果以损害整体利益为前提,来维护个人利益、部门利益,搞“一个部门一堵墙、一个行业一道坎”,这不仅加大了进入市场的成本,与社会主义市场经济格格不入,而且日益成为深化改革的障碍,最终必然成为改革的对象。

思想是行动的先导。只要我们抓住当前人们思想上的症结,有针对性剖析化解,就一定能把各项改革推向新深入。■